

ÚJ FEHÉRVÁR

SZOMBAT, 1956. OKTÓBER 27.

SZERKESZTI: A MUNKÁS- ÉS DIKIFJUSÁGBÓL ALAKULT BIZOTTSÁG.

ÁRA: 50 FILLER.

Nemzeti Bizottság alakul Fehérvárott

Magyarok!

Történelmi sorsfordulóhoz érkezünk! Ebben a forradalmi helyzetben csak akkor tudunk helytállni, ha az egész magyar dolgozó nép egytáborban tömörül.

A Hazafias Népfőnt a város dolgozóinak mai tömeggyűlésén előterjesztett jogos követeléseit magáévá tette és elhatározta, hogy ezek megvalósítása, valamint a nyugodt, békés építő munka biztosítása érdekében a nép legszélesebb rétegeiből Nemzeti Bizottságot alakít.

Felhívjuk a város népét: térjen vissza munkahelyére az üzemekbe, a vállalatokhoz és a hivatalokba. Ott válassza meg képviselőit üzemként, vállalatként, hivatalonként, iskolánként 2-2 főt, akik a dolgozók bizalmát élvezik. A Hazafias Népfőnt városi területi bizottságai 2-2 parasztot küldjenek a Nemzeti Bizottságba.

A küldöttek szabályszerű pecsétes megbízólevellel jelenjenek meg október 27-én szombaton délután fél 3 órakor a Városi Kulturházban (Liszt Ferenc u. 1 sz.) a Nemzeti Bizottság alakuló ülésén, az Intézőbizottság megválasztására és a város dolgozó előtti álló legsürgősebb feladatok megtárgyalására.

Kérjük a város népét, őrizze

meg nyugalma, biztosítsa a rendet ezekben a nehéz napokban. Tartózkodjék minden olyan cselekedettől, amely szent nemzeti céljaink megvalósítását akadályozná!

A Nemzeti Bizottság ülésén hozott határozatokról azonnal tájékoztatjuk a város népét.

Éljen a szabad, független, demokratikus Magyarországnak!

Éljen a népi-nemzeti célkitűzéseink bátor harcosa, az új Nemzeti Kormány elnöke: Nagy Imre.

A Hazafias Népfőnt Fejér megyei és Székesfehérvári szervezete

Nyilatkozat

A Magyar Dolgozók Pártja Fejér megyei és városi bizottságának végrehajtó bizottsága és a Fejér megyei és városi tanács végrehajtó bizottsága teljes egészében egyetért a fenti kiáltvánnyal és támogatja azt.

Az MDP Fejér megyei és székesfehérvári városi bizottságának végrehajtó bizottságai

Fejér megyei és székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottságai

A Vadásztölténygyár dolgozóinak nyilatkozata

A szocialista törvényességre és az alkotmányban biztosított állampolgári jogainkra hivatkozva kérjük a párt, az államhatalom és az igazságügyi minisztérium helyi szerveit;

A Vadásztölténygyár munkásai az elmúlt napokban békés felvonulást és tüntetést rendeztek a városban. A tüntetés nem irányult sem a munkásosztály hatalmának alapuló szocialista államrend, sem demokratikus szerv, intézmény ellen. Tüntetésünknek nem volt felforgató célja. A tüntetés során mégis több fegyvertelen, békés tüntető életét veszítette, többeket pedig a szocialista törvényesség megcsúfolásával, aljas és embertelen módon bántalmaztak. A Fejér megyei Néplap egyik hazug cikke szerint a tüntetők — a békés, fegyvertelen emberek — kezdték a lövöldözést.

A fenti tényekre és alkotmányunkban biztosított jogainkra hivatkozva az alábbiakat követeljük:

1. A holtak nevében emelünk szót és követeljük, hogy a Fejér megyei Néplap és a hivatalos szervek helyesbítsék azt a nyilatkozatot, amely szerint a békés tüntetők kezdték a lövöldözést! Az eseményeket megnyugtatóan, de az igazságnak megfelelően közöljék a munkássággal, a város lakosságával!

2. Követeljük, hogy a fegyveres karhatalom azon tagjait, akik hatalmukkal visszaélve, az alkotmányos jogrend sárbatiprásával bántalmazták az elfogott békés tüntetőket — köztük nőket és sebesülteket is — az emberi jogok, a szocialista humanizmus és a szocialista törvényesség nevében az Államügyészség indítványára a felettes hatóságai azon-

nal vonják felelősségre és részesítsék őket érdemük szerint példás, a törvény szellemének megfelelő büntetésben. A történelem miatt jogosan felháborodott munkássággal, városi lakossággal pedig ismertessék a felelősségre vonás mértékét!

3. Követeljük, hogy a karhatalmi szervek parancsnokai, a párt és az államhatalom helyi szervei nyújtsanak biztosítékot arra, hogy a zürzavaros és tragikus napokban, amikor a rend fenntartása minden magyar állampolgár és minden igaz hazafi első, legfontosabb kötelessége, ne fordulhassanak elő hasonló embertelenségek. Az embertelenség csak növeli az elkeseredést és a felháborodást, a mindnyájunk által hőn óhajtott nyugalmat pedig késeletelik.

Ezt a nyilatkozatot egyidejűleg terjesztjük az MDP Fejér megyei Pártbizottsághoz, a városi pártbizottsághoz, a Megyei és a Városi Tanács Végrehajtó Bizottságához, az Államügyészség helyi szerveinek, valamint a Vasas Szakszervezet helyi vezetőségének, továbbá a Belügyminisztérium Fejér megyei Főosztálya vezetőjének, a Városi Rendőrkapitányságnak, a Fejér megyei Néplap Szerkesztőségének, az iskolák és kollégiumok tanuló ifjúságának, a Magyar Néphadsereg alakulatainak, s mihelyt lehet, a Magyar Népköztársaság legfőbb ügyésznék.

Felterjesztésünk célja nem rendbontás és lázítás hanem állampolgári jogaink és a szocialista törvényesség megőrzése ezekben a nehéz napokban is, városunk munkásságának és lakosságának megnyugtatóására.

A Vadásztölténygyár dolgozó

KEDVES FEHÉRVÁRI POLGÁRTÁRSÁK!

A tegnapi nap felemelő hangulatától bátorítva újra szólok hozzátok, a gazdag történelmi tradíciójú város polgáraihoz, akik ugyan az ember szellemi jogainál fogva, tudom, hogy különböző világnézetet vallotok, de ez a felejtethetetlen délelőtti összehozveledek, hogy a magyar függetlenség mellett tüntessetek. Mindannyiunk előtt világos, hogy a magyar történelem, a két tűz közé szorult nép tragikus vergődésének története volt. Hol a tárt ütött be keletről, hol a német nyugatról, a magyar nép mindig idegen érdekek áldozata volt. Tizenkét évi szovjet elnyomás felejtethetetlen emlékeitől kell megszabadulni, hogy végre elmondhassuk azzal a Petőfivel, akit ugyan a sztálinizmus magyar követői is állandóan szentségtörően a szájukra vettek: „Kicsi az én hazám, de nem börtön”. Jó így kidobni magunkból a tizenkét évi gennyesező fájdalmat, jó így egyszerre igazán szabadon fellelegezni. Mert ez az első szabad fellelegzés. Tegnap még szovjet tankok ellenségesen vicsoított csöve, farkaskorka előtt kellett beszélnem, életemet nem kímélve. De mit ér az ember élete, ha magyarságának kárát vallja. Én azt szeretném, hogy a mai impozáns egyben tisztelgés legyen az összes magyarért, akik a szovjet fegyverek áldozatai lettek.

Fehérvári Polgártársaim!

Én csütörtökön szöktem ki a pesti pokolból. A keddi éjjeli véres eseményeknek én is szemtanúja voltam. Tudom, hogy Pest barrikádjain százak és százak véreztek el, akik életüket adták a magyar szabadságért. Mi tüntesünk, de békével, mi legyünk úrrá az itthoni helyzeten, mert most már a mi akaratunk érvényesül. Drága a magyar vér, ne folyjon több vér. Kis nemzet vagyunk, melynek minden csepp vére nagyon drága.

Ebben a szabad levegőben, melytől hódít, őrizdik meg nyugalma, józan és okos ésszel vessük ki sorainkból a nem közénk valókat úgy a visszahúzókat, mint az értelmetlen, forrófejű, vértkiváncokat.

Keszeli István
II. éves egyetemi hallgató

Pósa Lajos:

RIADÓ!

Fel a szent harcra, fel magyar,
Ifjak és aggok, fel hamar.
Ha most nem védjük meg magunk
Életre méltók nem vagyunk,
Világ csúffára meghalunk.

Az Oskárpátok zárt övét
Álnok szomszédok áttörék
Míg bóbiskoltunk itt henyén,
Úr lett földünkön könnyedén
A sok mihaszna jövevény!

Nem tettünk láncot mátra má,
De mi sem fogunk hordani
Mintsem így nyögjük éltünk
Inkább egy szálíg elveszünk
De más szolgái nem leszünk.

Hol gyermekségünk kora telt
A szülőföld, a ház, a kert,
Kedves cintermünk temploma
A mezőnk búzája meg bora
Nem lesz a másé, nem soha!

Ha e hazát elvesztenők,
Felsírnának a temetőnk
Nagy bánattal őseink
Porából a földre kint
Fekete virág nőne mind.

Nem fogjuk má ezt tenni, nem
Nem lesz itt gyáva senki sem,
Úgy áldjon meg az Istenünk,
Úgy legyen boldog gyermekünk,
Úgy nyíljon meg az ég nekünk.

Ez a föld a mi hazánk
Ezer esztendő hagyta ránk,
Míg csak bírjuk két karunkkal,
Ha kell, ezerszer meghalunk,
De magyaroknak maradunk.

A szerkesztőség párttagjainak határozata

Péntek reggel a Fejér megyei Néplap szerkesztőségének taggyűlést tartottak. Az ott született határozatot nyomban eljuttatták a Magyar Dolgozók Pártjának megyei bizottságához. A határozat a következőképpen hangzik:

„Az országunkban és városunkban történt események reális értékelését szemelőtt tartva, csütörtökön este különkiadásban foglaltunk állást lapunkban. Meggyőződésünk, hogy a jelen nehéz helyzetben különösen nem térhetünk el semmiben a tragikus igazságtól. Valótlanságot írni, lapunkban valótlanságot megjelen-

íteni összeférhetetlen kommunista és újságírói becsületünkkel. A megyei párt VB vezetői az újság megjelenése előtt egy órával iratják be lapunkba azt a mondatot, amely azt állítja, hogy a tömegben lévő provokátorok kezdték a szerda esti lövöldözést, — majd betiltották az újság terjesztését és vidékre küldését.

Kitartunk amellett, hogy a csütörtök este megjelent lapot az említett mondat nélkül minél hamarabb az olvasókhoz kell juttatni.”

Az alapszervezet határozatát a megyebizottságon nem vették tudomásul.

A Székesfehérvári Motorjavító Vállalat dolgozóinak követelése

1. Szikra és Bujdosó azonnal vonja vissza a tegnap, október 25-én kiadott röpiratban szereplő „csöcselék” és hasonló jelzőket, azonnali hatállyal mondjon le, mert a forradalom előtti időben a magyar megmozdulást így titulálta 12 évi nyomor és szenvedés után.

2. A MDP Fejér megyei titkára, Sebes azonnal mondjon le, mivel a székesfehérvári diákokat és szabadsághősöket fasisztáknak nevezte, gondoskodva helyettesről addig, míg városunk dolgozó a hely rendreállta után új titkárt nem választanak. Hat éves Rákosi-Sztálini zászlóvivés után nincs helye a pártban.

3. A szerdai megmozdulás hősi halottjait — rendőrök és diákok — temetését a Városi Tanács költségén a város dolgozó népe jelenlétében a hozzátartozók kívánsága szerint nyilvánosan temessék el.

4. Az áldozatok hozzátartozóit 3 napon belül 10 000 Ft összegben segítsék, ennek átadása a dolgozók előtt történjen, de nem a kormány nevében, hanem Fehérvár szolidáris dolgozó népe nevében.

5. Mikes et., a helyőrségi parancsnok azonnal adjon parancsot, hogy hazánk dolgozó fiai a magyar katonák, azonnal tüzznek kockárdát és dobják el a régi jelvényt. A rendfenntartás katonáj ilyen jelvényvel védjék városunk rendjét, békéjét.

6. A szovjet hadsereg tagjai vonuljanak laktanyájukba és ne avatkozzanak belügyeinkbe. Dolgozóink garantálják hogy városunkban egyetlen szovjet polgár sem lesz bántódása.

7. Bokor Rózsa újságírónt azonnal helyezték vissza állásába, akit az egyetem 14 pont feloldása miatt távolítottak el.

8. Az összes nemzeti ügyben le tartóztatottakat helyezték szabadlábra és helyileg statáriumot

politikai ügyben ne alkalmazzanak. Teljes, feltétel nélküli amnesztiát a politikai foglyoknak.

9. Emlékezzen vezetőségünk 1919-re, mint a legutóbbi hasonló eseményekre, ahol az elnyomó önkény sem viselkedett úgy, mint népi kormányunk, nem kért külföldi segítséget.

10. A hangosbemondó memorandumunkat a mai nap folyamán 10 esetben mondja be.

11. Memorandumunkat eljuttatjuk a kormányhoz is, kiegészítve országos követeléseinkkel.

12. Vállalatunk dolgozó minderre ma, október 26-án este 6 óráig adnak időt, amennyiben ezek nem történnek meg, úgy vállalatunk dolgozó a többi helyi vállalatokkal karöltve tüntetünk és addig nem dolgozunk, amíg ezeknek érvényi nem szereztünk.

A Székesfehérvári Motorjavító Vállalat dolgozó

Csak igazat írunk!

Mi, Fejér megye újságírói eddig nem írhattuk meg szabadon mindazt, amit szerettünk volna, amit az emberek követeltek, amit az üzemek, falvak dolgozói, értelmiségiek és fiatalok elmondtak nekünk. Ha meg is írtuk, ilyen cikkeink a szemétkosárba kerültek, kihúzták belőle a „kényes” kérdéseket, vagy visszaadták azaz, hogy úgy írjuk meg, ahogy az a sztálinistáknak, rákosistáknak, gerőistáknak tetszik.

Hiába történtek a szerkesztőegységben kezdeményezések az igaz szó leírására és megjelentetésére, mindig az az újságíró szenvedett, akitől a szabad, igaz gondolat indult. Mindnyájunknak megvannak a keservei — emberi, újságírói keservei — hogy nem írhattuk meg, amit előtte való nap egy anyagi gondokkal küzdő gyári munkás, egy pincelakásban élő sokgyermekes édesanya, vagy egy földjén robotoló földműves mondott. Ránk kényszerítették, hogy ezt szépítve, rózsaszín tálalással írjuk meg. Azt állították, hogy így szolgáljuk a nép érdekét. Aki ez ellen tiltakozott közülünk, azt állásvesztéssel és „egyéb” nem kívánatos dolgokkal fenyegették.

De kik is voltak ezek az emberek, akik nem engedték, hogy a Fejér megyei Néplap betöltse hivatalos, hogy valóban a nép lapja legyen, hogy a nép gondját, bánatát, óhaját, és örömét tükrözze? Az újságírókat szektás,

dogmatista fehérvári vezető személyiségek, a személyi kultusz helyi bajnokai kényszerítették erre. Mindenki ismeri, volt alkalma megismerni őket! Ebben a légkörben hiábavaló volt minden igyekezetünk. Fájdalommal hallgattuk a dolgozók körében lapunkról alkotott véleményt és kegyetlen dühvel gondoltunk cenzorainkra. Az olvasóinknak tesszó, bátrabbhangú cikkekkért pedig tőlük, a szektásoktól kaptuk a fenyítést. Igen nehéz volt ilyen körülmények között újságot írni!

Nem engedjük, hogy ezentúl hazugságokat erőszakoljanak ránk! A nép igazának leszünk hiteles és következetes szószólói! Ezt várják tőlünk Fehérvár és a megye dolgozói, lelkes, bátor fiataljai, — és ezt diktálja a mi újságírói becsületünk!

A fehérvári, péntek délelőtti felemelő, hatalmas tüntetés perceiben munkás- és diákküldöttekkel megalakult az újszerkesztőbizottság, amely részt és szolidaritást vállal a fehérvári dolgozókkal; és — a nép igazságának teljességéért.

Nem engedjük, hogy ezentúl hazugságot erőszakoljanak ránk. Igérjük, hogy hiteles, bátor, következetes szószólói leszünk a dolgozók követeléseinek. Ezt várják tőlünk Fehérvár és a megye dolgozói, diákjai, és ezt diktálja a mi újságírói becsületünk!

A Fejér megyei újságírók

Falvak lakói!

Székesfehérvár dolgozó népe pénteken délelőtti békés tüntetést rendezett jogos követeléseinek valóra váltásáért. A falvak lakói együttéreznek a munkásosztálynal. Nem is lehet ez másként, amikor a sztálinista-rákosista párt- és kormányvezetés a falvak lakóit is sanyargatta.

Az események — amelyek gyors egymásutánban követik egymást — minden körülmények között azt bizonyítják, hogy a földek művelőinek jogos követelése is rövid időn belül valóra válnak. Biztosíték erre a magyar munkásság hősiességének helytállása e nehéz napokban is, de biztosíték az új összetételű párt- és kormányvezetés. A magyar falu népének legfőbb vágya, hogy ismét a kormány élén lássa azt az embert, akiben a legnehezebb napokban is bízott, Nagy Imre elvtársat: teljesült. A néphez intézett szövegeiben ígéretet is tett a sérelmek gyors orvoslására. Az ő szavában bízhatnak a dolgozó parasztok.

E sorsdöntő napokban — amikor a jogos követelések legtöbbször teljesült — a dolgozó parasztok azzal segíthetik legjobban a munkásosztályt, a városok lakóinak megmozdulását, ha megőrzik nyugalmaikat. A rend, a fegyelem és a biztonság megőrzése most a legfontosabb. Ehhez kérjük a falvak lakóinak támogatását.

A Magyar Hadsereg átvette a fehérvári középületek megőrzését. A hadsereg a néppel együtt védi épületeink épségét. Mi is segítsük őket!

Nyugalom és rend kell!

A Szabad Nép vezércikke

Nyugalom és rend kell. Elég volt a vérontásból. Három napon át vér folyt Budapesten. Legyen béke. Legyen rend, nyugalom, béke. Valósuljon meg az, amiért sokan meghaltak, amit a magyar nép java várt. Magyarország legyen független, demokratikus ország, amely a maga útján halad a szocializmus felé.

Beszélni fogunk még, mert beszélnünk kell még az okokról, amelyek a felkelést kiváltották. Beszélni fogunk a nyomasztó felőlősségről, amely egy népüktől elidegenedett gonosz, a párttal nem azonosítható vezető klikket terhel. Beszélni fogunk a klikk hibáiról, bűneiről és vakságáról. Beszélnünk kell majd arról, hogy e harc tüze, ha nem is volt salakmentes, mégis elég erős volt ahhoz, hogy fejlődésünk sok gátját elhessen.

Ma még másról kell beszélni. Nagy Imre miniszterelnöksége, Gerő Ernő leváltása, Nagy Imre és Kádár János első nyilatkozatai, a kormány várható átalakítása azt mutatja, hogy végre elkezdjük a helyes intézkedéseket. De még sokat, nagyon sokat kell cselekednünk, hogy elmondhassuk, hogy a gyakorlatban is megvalósulnak ifjúságunk, dolgozó népünk demokratikus követeléseit és hogy hozzájáruljunk a gazdasági, anyagi problémáink megoldásához, a népjólét emeléséhez.

Ma még arról kell beszélni, bár volna erőnk olyan meggyőződéssel és hévvel mondanunk, ami-lyennel érezzük, hogy mindehhez nyugalom és rend kell. Nyugalom és rend kell, hogy egyetlen élet se vesszen el többé, hogy újra megtalálják egymást a szülők és gyermekek, a házastársak és a szerelmesek. Hogy begyógyíthassuk a sebeket, megvigasztalhassuk a gyászolókat. Nyugalom és rend kell, hogy újra megindulhasson a munka, hogy biztosíthassuk Budapest élelmiszerellátását, rendbe hozzassuk fővárosunkat. Nyugalom és rend, hogy Budapestről kivonják a szovjet csapatokat, hazahívják a magyarországi csapatokat és igazságosan rendezzék a magyar-szovjet viszonyt. Nyugalom és rend kell, mert amnesztiát kell Nyugalom és rend kell, hogy a kormány és a népalakító, hazafias programot dolgozhasson ki és hajthasson végre. Bölcs politika és megbízható karhatalom, a demokratikus tömegek józan követeléseinek teljesítése és teljes határozottság a rendbontókkal, lövöldözőkkel szemben. Minderre szükség van ahhoz, hogy a nyugalom és rendet biztosítsuk. Ez a történelmi pillanat parancsa. Erre fogjon össze a párt, a kormány és minden becsületes magyar hazafi.

A megyei bírón elért rendezet tüntetés során rablógyilkosok és közönséges bűnözők is kiszöktek. Megszökött a börtönből többek között Szebelédi József ismert szőlőhegyi gyilkos és Kelés István hírhedt rablógyilkos is.

Mihelyt valahol felbukkannak, azonnal adjuk át őket a felvigyázó honvédségnek. Ne engedjük, hogy szent ügyünkért vívott békés harcunkat közönséges bűnözők használják ki!

Lapzártáig újabb hírről nem értesültünk.

Szerkesztőbizottság

A kiegészítő, műszaki katonai szolgálatot teljesítők kívánsága

A kiegészítő, műszaki katonai szolgálatot teljesítő fiatalok azzal a kéréssel fordulnak a magyar kormányhoz, hogy a katonai szolgálatnak ezt a módját szün-

tessék meg, őket szereljék le, hogy visszatérve polgári foglalkozásukhoz teljes erővel és lelkesedéssel vehessenek részt az ország építésében.

Fehérvári dolgozók! Munkások, diákok, fiatalok!

**Most már mi vagyunk felelősek a városért. Őrizzük meg a rendet és a nyugalmat!
Védjük meg nemzeti értékeinket!
Ez most a legfontosabb!**